

Юбилей

К 80-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА ЗИНУРА ЗИНатуЛЛОВИЧА ЗИНатуЛЛИНА

13 января исполнилось 80 лет доктору юридических наук, профессору, Заслуженному деятелю науки Удмуртской Республики, Заслуженному юристу Удмуртской Республики Зинуре Зинатулловичу Зинатуллину, признанному специалисту в области уголовного процесса, успешному организатору науки и талантливому педагогу.

З.З. Зинатуллин родился в 1938 г. в поселке Кукмор Татарской автономной республики. В 1956 г. З.З. Зинатуллин, окончив Вятско-Полянскую среднюю школу № 1 Кировской области, поступил на юридический факультет Казанского государственного университета. В 1960 г. был направлен преподавателем в Елабужскую специальную школу МВД СССР.

В 1969 г. З.З. Зинатуллин становится аспирантом кафедры уголовного процесса и криминалистики Казанского государственного университета. В это время формирование З.З. Зинатуллина как ученого-процессуалиста происходило под влиянием доктора юридических наук, профессора Фидая Нургалиевича Фаткуллина. В 1971 г. З.З. Зинатуллин успешно защитил в Московском государственном университете кандидатскую диссертацию на тему «Возмещение причиненного преступлением материального ущерба в советском уголовном процессе».

С 1971 по 1985 г. З.З. Зинатуллин работает ассистентом, старшим преподавателем, доцентом кафедры уголовного процесса и криминалистики Казанского государственного университета. В эти годы Зинур Зинатулович активно занимается исследованием проблем обвинения и анализом повышения эффективности применения к подозреваемым и обвиняемым в совершении преступлений лицам мер уголовно-процессуального принуждения. Серия научных публикаций в журналах «Государство и право», «Социалистическая законность», «Советская юстиция», «Правоведение» и региональных изданиях, активное участие в многочисленных научных и научно-практических конференциях (Москва, Ленинград, Волгоград, Харьков, Уфа, Иваново, Казань и др.), появление в 1981 г. монографии «Уголовно-процессуальное принуждение и его эффективность» привели Зинура Зинатуловича к успешной защите в 1984 г. в Ленинградском государственном университете диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук.

В 1985 г. З.З. Зинатуллин, продолжая свою творческую, научную, преподавательскую деятельность, возглавляет кафедру государственного и международного права юридического факультета Удмуртского государственного университета, которая в тот период обеспечивала преподавание и дисциплин уголовно-правового цикла. Впоследствии эта кафедра была реорганизована, и он избирается на должность заведующего вновь созданной кафедрой уголовного права и процесса. З.З. Зинатуллин активно включается в научную работу факультета, инициирует открытие на факультете докторантуры и Диссертационного совета по специальности 12.00.09 – «Уголовный процесс, криминалистика, судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность».

После создания названного Совета профессор З.З. Зинатуллин возглавляет его и почти 10 лет успешно руководит им.

В эти годы научные интересы профессора значительно расширились. З.З. Зинатуллин становится автором более 300 научных публикаций и трудов, участником многочисленных научно-практических конференций различного уровня. Под его руководством подготовлено и защищено более 60 кандидатских и докторских диссертаций. Профессор З.З. Зинатуллин регулярно выступает оппонентом докторских и кандидатских диссертаций в ведущих вузах России.

После реорганизации в 1997 г. юридического факультета в Институт права, социального управления и безопасности З.З. Зинатуллин назначается заместителем директора этого института по науке и организует работу по развитию в институте аспирантуры, докторантуры, формированию магистерских программ. Он в качестве главного редактора непосредственно руководит редколлекцией журнала «Вестник Удмуртского университета», серия «Право».

Значительная часть преподавателей Института права, социального управления и безопасности Удмуртского государственного университета – это ученики профессора З.З. Зинатуллина, подготовившие и защитившие кандидатские и докторские диссертации под его руководством.

В 1992 г. профессору З.З. Зинатуллину присвоено звание «Заслуженный деятель науки Удмуртской Республики», в 1997 г. он награжден Почетной грамотой Государственного Совета Удмуртской

Республики, в 1998 г. – Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации. В 2007 г. профессору З.З. Зинатуллину присвоено звание «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

В 2011 г., в связи с введением в учебный план подготовки бакалавров курса «Профессиональная этика» Зинур Зинатуллович издает учебное пособие «Профессиональная этика юриста» и становится лауреатом Всероссийского конкурса на лучшую научную книгу, организованного Фондом развития отечественного образования.

Профессор З.З. Зинатуллин, являясь членом Ученого совета Удмуртского госуниверситета, академиком Международной академии информатизации, председателем регионального отделения Российской академии юридических наук, пользуется заслуженным авторитетом и уважением учеников, коллег, ученых.

В 2013 г. Зинуру Зинатулловичу присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Удмуртской Республики».

*С.Д. Бунтов, советник при Ректорате УдГУ,
кандидат юридических наук;
В.Г. Ившин, директор Института права,
социального управления и безопасности УдГУ,
кандидат юридических наук*